El siguiente es el documento presentado por el Magistrado. El contenido total y fiel debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala. 
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RECONOCIMIENTO PENSIONAL / CONDENA EN COSTAS. “[N]o había lugar a revocar la sentencia de primer grado en los términos expuestos en la sentencia emitida el pasado 9 de diciembre ni a disminuir las costas procesales a un 50%, pues últimamente Colpensiones, estando ya en segunda instancia, opta por reconocer el derecho con el objeto de liberarse de las costas, pasando por alto que obligó al interesado a presentar una demanda y a erogar los gastos propios de la asesoría jurídica. Por esa razón resulta injusto que con la decisión tardía de reconocer el derecho pensional (prácticamente al año de haberse proferido la sentencia condenatoria de primera instancia, como sucedió en este caso), la Sala mayoritaria decida reducir las costas al 50% a sabiendas de que Colpensiones provocó todo el trámite jurídico el cual se desarrolló incluso hasta un poco antes de la sentencia de segunda instancia.”. 

SALVAMENTO DE VOTO
Con el respeto que me merecen mis compañeros de Sala, me aparto de la decisión mayoritaria tomada en este asunto, básicamente por cuanto la presentación de la Resolución 310977 del 20 de octubre de 2016, allegada previo a la audiencia de juzgamiento fijada para el día 21 de noviembre de los cursantes, en nada variaba el proyecto presentado por la suscrita Magistrada. En efecto, en la decisión que había sido aprobada se modificaban el ordinales segundo y tercero de la sentencia de primer grado al encontrar desacertado el salario con el que se cual se liquidó la misma, ya que debió disminuirse de la mesada reconocida en el 2014 ($2.364.697) el IPC de los años 2013 y 2012, para obtener el monto de la primera mesada ($2.264.442,52). Así, el retroactivo causado entre el 1º de octubre de 2012 y el 31 de agosto de 2014, día anterior al reconocimiento de la pensión, era de $58.131.380, mismo valor que fuera reconocido en la aludida resolución. 
Por lo anterior, no había lugar a revocar la sentencia de primer grado en los términos expuestos en la sentencia emitida el pasado 9 de diciembre ni a disminuir las costas procesales a un 50%, pues últimamente Colpensiones, estando ya en segunda instancia, opta por reconocer el derecho con el objeto de liberarse de las costas, pasando por alto que obligó al interesado a presentar una demanda y a erogar los gastos propios de la asesoría jurídica. Por esa razón resulta injusto que con la decisión tardía de reconocer el derecho pensional (prácticamente al año de haberse proferido la sentencia condenatoria de primera instancia, como sucedió en este caso), la Sala mayoritaria decida reducir las costas al 50% a sabiendas de que Colpensiones provocó todo el trámite jurídico el cual se desarrolló incluso hasta un poco antes de la sentencia de segunda instancia. 
En consecuencia debió mantenerse el proyecto que se presentó y se aprobó en su oportunidad, como quiera que la resolución que sacó Colpensiones simplemente constituía el cumplimiento de la decisión. En estos términos dejo planteadas las razones del disenso frente a la posición mayoritaria expresada en la sentencia de la referencia.
ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN 
ANA LUCÍA CAICEDO CALDERÓN

                 MagistradaMagistrada

PAGE  
1

