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Ordinario Laboral – Confirma sentencia que negó las pretensiones
Radicación Nro.


66001-31-05-005-2014-00040-01

Demandante:


Fanny Giraldo Restrepo 
Demandados:


Instituto de Seguros Sociales Liquidado 
Magistrado Ponente:                 
Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
              Juzgado Quinto Laboral del Circuito
Tema:



 CONTRATO INDIVIDUAL DE TRABAJO. [L]a demandante a pesar de realizar algunas funciones que no eran propias del de secretaría grado 15, en realidad nunca dejó de un lado esas tareas, y simplemente se dedicó a apoyar funciones como técnico administrativo; pero que en todo caso no correspondían a las de un técnico administrativo grado 18. En el anterior orden de ideas, al no haber quedado acreditado que la actora prestó sus servicios en ese cargo, no hay lugar a acceder a las pretensiones de la demanda; motivo por el que se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 13 de mayo de 2016.

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA
Hoy, diecisiete de mayo de dos mil diecisiete, siendo las dos y treinta minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el recurso de apelación interpuesto por la señora FANNY GIRALDO RESTREPO en contra de la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 13 de mayo de 2016, dentro del proceso que le promueve al INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES LIQUIDADO y al cual fue vinculado el PATRIMONIO AUTÓNOMO DE REMANENTES DEL ISS, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-005-2014-00040-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:

ANTECEDENTES

Pretende la señora Fanny Giraldo Restrepo que la justicia laboral declare que tiene derecho a que se le reajusten los salarios, prestaciones sociales y bonificaciones legales y convencionales causados entre el 26 de abril de 1995 y el 30 de noviembre de 2012, por haberse desempeñado como Técnico de Servicios Administrativos Grado 18.

Con base en ello aspira a que se condene al Instituto de Seguros Sociales a que reconozca y pague la diferencia surgida por salarios, primas de servicio, prima de vacaciones, vacaciones, cesantías, bonificación por retiro consensuado, primas de navidad, la sanción moratoria del Decreto 797 de 1949, la indexación de las sumas reconocidas y las costas procesales a su favor.

Refiere que: Prestó sus servicios como trabajadora oficial del Instituto de Seguros Sociales entre el 23 de septiembre de 1985 y el 30 de noviembre de 2012, fecha en que se acogió al plan de retiro consensuado ofrecido por esa entidad, cancelándosele la suma de $154.620.152, el cual comprendió el pago de prestaciones sociales, cesantías retroactivas y bonificación por retiro; para tal fin se tuvo en cuenta el salario percibido en el cargo de Secretaria Grado 15 para que fue inicialmente nombrada; no obstante, debido a su hoja de vida, entre el 26 de abril de 1995 y el 30 de noviembre de 2012 se le asignaron funciones de técnico administrativo grado 18, sin embargo, nunca se le cancelaron las obligaciones con base en el salario devengado por un trabajador oficial en ese cargo; durante toda la vinculación laboral se benefició de la convención colectiva de trabajo suscrita por el ISS y Sintraseguridad Social, pero a pesar de ello nunca se le canceló la prima de navidad, motivo por el que solicitó su pago retroactivo el 14 de diciembre de 2011, el cual fue negado en oficio Nº 1523104-002435 de 2012; el 23 de abril de 2013 elevó reclamación administrativa, recibiendo respuesta negativa el 24 de mayo de 2013.
Al contestar la demanda –fls.232 a 236- el Instituto de Seguros Sociales aceptó los hechos relacionados con la vinculación de la demandante como trabajadora oficial, que se desempeñó como Secretaria Grado 15, la finalización del contrato por la aceptación de la demandante del plan de retiro consensuado, las peticiones elevadas por ella y sus respectivas respuestas. Se opuso a las pretensiones y propuso como excepciones de mérito las que denominó “Pago total de la deuda”, “Cobro de lo no debido”, “Enriquecimiento sin justa causa”, “Prescripción”, “Cosa Juzgada”, “Buena fe” y “Declaratoria de otras excepciones”.
En auto de 29 de julio de 2015 –fl.250- la a quo ordenó vincular al proceso al Patrimonio Autónomo de Remanentes del ISS, como responsable directo de las obligaciones contraídas por el Instituto de Seguros Sociales Liquidado el 31 de marzo de 2015.

Luego de comparecer al proceso y tenerse notificada por conducta concluyente, el Patrimonio Autónomo de Remanentes del ISS dio respuesta al libelo introductorio en los mismos términos que lo había realizado el liquidado Instituto de Seguros Sociales, por medio de escrito visible a folios 283 a 287.
En sentencia de 13 de mayo de 2016, la funcionaria de primer grado determinó que la señora Fanny Giraldo Restrepo no tiene derecho a que se le reajuste el salario ni las prestaciones sociales y vacaciones que como trabajadora del ISS causó, pues si bien hubo periodos en los que realizó funciones como técnico administrativa, la verdad es que dentro del proceso no se compararon ni equipararon esas labores frente a un trabajador oficial contratado para ese cargo en particular; pues lo que en realidad quedó demostrado es que muchas de las personas que se desempeñaban como Secretarias, como lo hacía la demandante, también realizaban tareas como técnico administrativo, sin que ello implicara que hubieran dejado de desempeñar su cargo oficial.
Posteriormente señaló que tampoco tiene derecho a que se le reconozca la prima de navidad que reclama la demandante, en consideración a que ella como trabajadora oficial devengó otras primas que remuneraron de manera especial los servicios prestados en favor del ISS, teniendo la misma connotación de la mencionada prima de navidad.
Inconforme con la decisión, la señora Fanny Giraldo Restrepo interpuso recurso de apelación argumentando que dentro del proceso quedó demostrado suficientemente que como trabajadora oficial del ISS, desempeñó labores como técnico administrativo grado 18 desde el 26 de abril de 1995 hasta el 30 de noviembre de 2012 cuando finalizó consensuadamente la relación laboral; motivo por el que tiene derecho a que se le reajusten los salarios y prestaciones sociales que devengó durante ese periodo, como beneficiaria de la convención colectiva de trabajo suscrita entre el ISS y el sindicato de sus trabajadores.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURÍDICOS:

¿Quedó demostrado en el proceso que la señora Fanny Giraldo Restrepo en su calidad de trabajadora oficial del Instituto de Seguros Sociales desempeñó el cargo de Técnico Administrativo Grado 18 entre el 26 de abril de 1995 y el 30 de noviembre de 2012?

De conformidad con la respuesta al interrogante anterior ¿Hay lugar a acceder a las pretensiones de la demanda?
EL CASO CONCRETO

Afirma la señora Fanny Giraldo Restrepo que como trabajadora oficial del Instituto de Seguros Sociales, prestó sus servicios en el cargo de Técnico Administrativo Grado 18 entre el 26 de abril de 1995 y el 30 de noviembre de 2012; y para dar fe de ello solicitó que fueran escuchados los testimonios de Sortcelina Arteaga Díaz, Lisbeth Cañas Ortiz y Edison de Jesús Salgado Alzate.

La señora Sortcelina Arteaga Díaz manifestó que conoce a la demandante desde el año 1991 cuando empezó a prestar sus servicios en el ISS; indicó que los cargos desempeñados por la actora fueron los de auxiliar administrativo y secretaría en el área de recursos humanos; detalló que las funciones que ella realizaba como secretaria consistían en manejar las hojas de vida de todo el personal, efectuar el programa anual de vacaciones, remitir los formularios de bienes y rentas, entre otros; manifestó que eventualmente tenía que encargarse de asuntos de nómina; expresa que a diferencia de la demandante, ella se desempeñó como Técnico Administrativa, encargándosele en ese cargo todo lo concerniente con la contratación por servicios que realizaba el instituto e igualmente debía de hacer análisis de historias laborales; dice que alguna vez escuchó que el jefe de recurso humanos manifestó que en esa dependencia todos los trabajadores deberían ser Técnicos Administrativos o Profesionales; finalmente señala que personalmente considera que en realidad Fanny durante un buen tiempo realizó funciones como Técnico Administrativo.
La señora Lisbeth Cañas Ortiz, compañera de trabajo en el ISS de la actora desde el año 1989, afirmó que en la hoja de vida de Fanny Giraldo Restrepo pudo ver que el cargo que ella desempeñaba era el de Técnico Administrativo; sin embargo, posteriormente expresa que el cargo que ella ostentó oficialmente fue el de Secretaría, pero que en el área de recursos humanos todos debían saber de todo, por lo que en muchas oportunidades a la demandante le correspondía desempeñar labores propias de un técnico administrativo, motivo por el que resultaba difícil determinar cuáles eran las funciones de una secretaría y de un técnico administrativo, pues realmente eran muy similares; para culminar su relato indicó que no tiene conocimiento con exactitud a partir de qué fecha pudo realizar esas actividades como técnico administrativo la señora Giraldo Restrepo.
El señor Edison de Jesús Salgado Alzate, compañero de trabajo de la accionante desde el año 1988, básicamente narró lo mismo que la señora Lisbeth Cañas Ortiz, y a pesar de que expresó que no sabía con exactitud desde cuando cumplió funciones como técnico administrativa la actora, calculó que ello pudo acontecer durante los últimos 10 años de la relación contractual, esto es, entre los años 2002 y 2012, aunque posteriormente expresó que después de 5 años de haber empezado sus servicios en el año 1988, ella había empezado a ejercer funciones como técnico administrativo, esto es, aproximadamente desde el año 1993.
De conformidad con lo dicho por los testigos, se encuentra que si bien ellos señalan en general que a la demandante durante alguna época de la relación laboral que sostuvo con el Instituto de Seguros Sociales se le delegaron funciones como Técnica Administrativa, la verdad es que nunca revelaron ni detallaron cual era el grado al que pertenecía la señora Fanny Giraldo Restrepo cuando desempeñó funciones de técnico administrativo, pues nótese que en la demanda ella afirma que el grado al que pertenecían sus funciones era el 18 y como se puede ver en documentos expedidos por el ISS visibles a folios 48, 49, 59 y 60, en la planta de personal del Liquidado Instituto de Seguros Sociales existían Técnicos Administrativos Grado 15, 16, 17, 18, 20, 24; sin que haya prueba alguna que permita diferencias cuales eran las funciones que los diferenciaban y mucho menos, que las actividades descritas por los testigos pertenecían a los de Técnico Administrativo Grado 18, como lo sostiene la demandante.
Es que obsérvese que a folio 32 del expediente el Jefe de Recursos Humanos del Instituto de Seguros Sociales certificó que la señora Fanny Giraldo Restrepo desempeñó el cargo de Secretaría Grado 15 entre el 23 de septiembre de 1985 y el 30 de noviembre de 2012, pero que desde el 4 de abril de 2000 se le asignaron algunas funciones que realizaba un técnico de servicios administrativos; situación ésta que muestra en realidad, que la demandante a pesar de realizar algunas funciones que no eran propias del de secretaría grado 15, en realidad nunca dejó de un lado esas tareas, y simplemente se dedicó a apoyar funciones como técnico administrativo; pero que en todo caso no correspondían a las de un técnico administrativo grado 18.

En el anterior orden de ideas, al no haber quedado acreditado que la actora prestó sus servicios en ese cargo, no hay lugar a acceder a las pretensiones de la demanda; motivo por el que se confirmará la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 13 de mayo de 2016.

Costas en esta sede a cargo de la parte actora en un 100%.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. CONFIRMAR la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 13 de mayo de 2016.
SEGUNDO. CONDENAR en costas en esta instancia a la parte actora en un 100%.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia, se eleva y firma esta acta por las personas que en ella han intervenido.
Quienes Integran la Sala,
JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES
    OLGA LUCIA HOYOS SEPÚLVEDA    
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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