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Proceso

 
Ordinario Laboral – Revoca decisión del a quo y accede a las pretensiones
Radicación Nro.

66001-31-05-005-2015-00109-01

Demandante:

Natalia Morcillo Giraldo 
Demandados:

Fundación Clínica Cardiovascular del Niño de Risaralda y otra.
Magistrado Ponente:        Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Quinto Laboral del Circuito
Tema: 


CARGA DE LA PRUEBA EN MATERIA DE CONTRATOS DE TRABAJO. Si bien la configuración de un contrato de trabajo requiere la presencia de los tres elementos previstos en el artículo 23 del C.S.T., y de conformidad con el principio general de la carga de la prueba, previsto en el artículo 177 del C.P.C., incumbe a la parte que afirma, acreditar su aserto; en desarrollo del principio general de la favorabilidad laboral, está previsto en el artículo 24 del C.S.T. que “Se presume que toda relación de trabajo personal está regida por un contrato de trabajo”, lo cual no hace nada distinto a repartir la carga probatoria respecto a las reclamaciones de carácter contractual laboral. En efecto, si la “relación de trabajo” es la prestación personal de un servicio de manera continuada y por remuneración, al trabajador le bastará demostrar la prestación de tales servicios para que, en principio, se asuma que los llevó a cabo bajo la modalidad de un contrato de trabajo y, en consecuencia, pueda gozar de todos los beneficios otorgados por el C.S.T. De otro lado, demostrada la prestación de los servicios personales, si el empleador se quiere eximir de las consecuencias jurídicas propias de la vinculación contractual laboral, le corresponde la carga de probar que los servicios recibidos, no lo fueron en forma subordinada o por remuneración. 

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA
SALUDO. BUEN DIA
Hoy, tres de mayo de dos mil diecisiete, siendo las tres y quince minutos de la tarde, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 12 de abril de 2016, dentro del proceso que promueve la señora NATALIA MORCILLO GIRALDO en contra de la FUNDACIÓN CARDIOVASCULAR DEL NIÑO DE RISARALDA y la CTA COOPERAMOS, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-005-2015-00109-01.
Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:
Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:
ANTECEDENTES

Pretende la señora Natalia Morcillo Giraldo que la justicia laboral declare que entre ella y la Fundación Clínica Cardiovascular del Niño de Risaralda y la Cooperativa de Trabajo Asociado Cooperamos existió un contrato de trabajo entre el 5 de noviembre de 2012 y el 16 de julio de 2013 y con base en ello aspira que se condene a las entidades accionadas a reconocer y pagar las cesantías y sus intereses, primas de servicio, vacaciones, indemnización por despido sin justa causa, la sanción moratoria prevista en el artículo 65 del C.S.T. y las costas procesales a su favor.

Refiere que: El 5 de noviembre de 2012 la CTA Cooperamos la vinculó como su asociada a término indefinido, remitiéndola a la Fundación Clínica Cardiovascular del Niño de Risaralda a prestar sus servicios como instrumentadora quirúrgica, sin embargo, ésta última entidad le fijó funciones de auxiliar de compras, debiendo ser el enlace entre la fundación y sus proveedores; el 16 de enero de 2013 la CTA le comunicó que su trabajo en la clínica se daba por concluido; para desempeñar esas actividades cumplió un horario de trabajo de lunes a viernes de 7:00 am a 6:00 pm y los sábados de 9:00 am a 12:00 m.; en ese periodo recibió órdenes del personal de la clínica, sin que en ello participara la CTA.

Luego de tenerse notificada por conducta concluyente, la CTA Cooperamos dejó correr en silencio el término de traslado del auto admisorio de la demanda, motivo por el que el Juzgado Quinto Laboral del Circuito la tuvo por no contestada y le aplicó las sanciones procesales previstas en el artículo 31 del C.P.T. y de la S.S.
Por su parte la Fundación Clínica Cardiovascular del Niño de Risaralda al dar respuesta al libelo introductorio –fls.42 a 44- aceptó los hechos relacionados con la vinculación de la demandante como asociada de la CTA accionada, que fue enviada por ésta a la fundación para prestar sus servicios como instrumentadora quirúrgica y la comunicación enviada por la CTA a la demandante el 16 de enero de 2012. Frente a los demás hechos manifestó que no eran ciertos. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó “Falta de legitimación en la causa por pasiva con relación a la Fundación Clínica Cardiovascular del Niño de Risaralda”, “Inexistencia de relación laboral del contrato de trabajo entre las partes y de obligaciones laborales a cargo de la Fundación”, “Prescripción”, “Buena fe” y “Genérica”.
En sentencia de 12 de abril de 2016, la funcionaria de primer grado determinó que si bien en el proceso está demostrada la prestación del servicio por parte de la señora Natalia Morcillo Giraldo a favor de la Fundación Clínica Cardiovascular del Niño de Risaralda, lo cierto es que ella no acreditó los demás elementos constitutivos del contrato de trabajo, en particular, la continuada dependencia y subordinación típica en estos contratos, motivo por el que absolvió a las entidades demandadas de las pretensiones de la demanda.
No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado completamente desfavorable a la parte actora, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.

En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.

Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde resolver los siguientes PROBLEMAS JURIDICOS:
¿Existió entre la señora Natalia Morcillo Giraldo y la Fundación Clínica Cardiovascular del Niño de Risaralda un contrato de trabajo entre el 5 de noviembre de 2012 y el 16 de enero de 2013?
De acuerdo con la respuesta al interrogante anterior ¿Hay lugar a acceder a las pretensiones de la demanda?
Con el propósito de dar solución a los interrogantes, se considera necesario precisar, el siguiente aspecto:

CARGA DE LA PRUEBA EN MATERIA DE CONTRATOS DE TRABAJO

Si bien la configuración de un contrato de trabajo requiere la presencia de los tres elementos previstos en el artículo 23 del C.S.T., y de conformidad con el principio general de la carga de la prueba, previsto en el artículo 177 del C.P.C., incumbe a la parte que afirma, acreditar su aserto; en desarrollo del principio general de la favorabilidad laboral, está previsto en el artículo 24 del C.S.T. que “Se presume que toda relación de trabajo personal está regida por un contrato de trabajo”, lo cual no hace nada distinto a repartir la carga probatoria respecto a las reclamaciones de carácter contractual laboral.

En efecto, si la “relación de trabajo” es la prestación personal de un servicio de manera continuada y por remuneración, al trabajador le bastará demostrar la prestación de tales servicios para que, en principio, se asuma que los llevó a cabo bajo la modalidad de un contrato de trabajo y, en consecuencia, pueda gozar de todos los beneficios otorgados por el C.S.T.

De otro lado, demostrada la prestación de los servicios personales, si el empleador se quiere eximir de las consecuencias jurídicas propias de la vinculación contractual laboral, le corresponde la carga de probar que los servicios recibidos, no lo fueron en forma subordinada o por remuneración. 

EL CASO CONCRETO
Al dar respuesta a la demanda –fls.42 a 44- la Fundación Clínica Cardiovascular del Niño de Risaralda aceptó que la señora Natalia Morcillo Giraldo, como asociada de la CTA Cooperamos, fue remitida a la fundación a prestar sus servicios personales en calidad de instrumentadora quirúrgica, actividad ésta necesaria para que la Clínica accionada pueda cumplir con su objeto al ser una Institución prestadora de servicios de la salud, tal y como se desprende del certificado emitido por la Secretaría de Salud del Departamento de Risaralda visible a folio 13 del expediente.

En su defensa, la Fundación Clínica Cardiovascular del Niño de Risaralda manifiesta en la mencionada contestación, que esos servicios prestados a su favor no fueron bajo su continuada dependencia y subordinación, pues nunca le fueron asignadas funciones por el personal de esa entidad, indicando que las actividades ejecutadas por ella fueron asignadas por la CTA Cooperamos, por lo que no resulta posible declarar la existencia de un contrato de trabajo; y para demostrar esa situación con el ánimo de desvirtuar la supuesta relación laboral, solicitó que se escuchara en interrogatorio de parte a la demandante, no obstante, llegada la fecha y hora para practicar la prueba en la audiencia de trámite y juzgamiento celebrada el 12 de abril de 2016, la apoderada judicial de la Fundación demandada desistió de su práctica, pedimento que fue aceptado por la falladora de primer grado.
Así las cosas, al no haberse desvirtuado la presunción prevista en el artículo 24 del C.S.T por estar demostrada la prestación del servicio por parte de la señora Natalia Morcillo Giraldo a favor de la Fundación Clínica Cardiovascular del Niño de Risaralda en su calidad de instrumentadora quirúrgica, se concluye que esa relación que unió a las partes estuvo cobijada bajo los presupuestos de un contrato de trabajo, entre el 5 de noviembre de 2012 y el 16 de enero de 2013, cuando la CTA cooperamos en escrito fechado ese mismo día –fl.16- le comunica que ese día concluye su vinculación en consideración a que “El puesto de trabajo asignado a usted en la Fundación Clínica Cardiovascular del Niño de Risaralda se ha dado por concluido….”.
Así las cosas, se liquidarán las prestaciones sociales y vacaciones surgidas con ocasión del contrato de trabajo, teniendo como salario mensual la suma de $686.204, hecho éste que tuvo como cierto la a quo al aplicarle a la CTA demandada las sanciones procesales previstas en el artículo 205 del C.G.P., ante la inasistencia de su representante legal a la audiencia de que trata el artículo 77 del C.P.T. y de la S.S.; siendo del caso advertir que ninguna obligación se encuentra prescrita, dado que la presente acción se inició el 27 de febrero de 2015 –fl.23-.

Según la tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia, tiene derecho la demandante a que se le reconozca por concepto de prestaciones sociales y vacaciones, la suma de $372.830.
Como el contrato de trabajo que unió a la señora Morcillo Giraldo con la Fundación Clínica Cardiovascular del Niño de Risaralda fue a término indefinido, le correspondía acreditar a esta entidad que el mismo se había dado por terminado bajo una de las causales previstas en el artículo 62 del C.S.T., sin embargo, como se vio anteriormente, el motivo por el que se dio por finalizado el contrato de trabajo, según escrito de 16 de enero de 2013, fue el de “haberse dado por concluido el puesto en la Fundación”; razón por la que tiene derecho la actora a que se le reconozca a título de indemnización por despido su justa causa, la suma de $686.204.

Igualmente tiene derecho a que se le reconozca la sanción moratoria prevista en el artículo 65 del C.S.T., pues no obra en el proceso prueba alguna que permita concluir que la omisión en el pago de las acreencias por parte de la Fundación demandada estuvo revestida de buena fe, sin embargo, dicha sanción consistirá en que el empleador deberá cancelar a partir del 17 de enero de 2015 (iniciación del mes 25) y hasta que se cancele la totalidad de la obligación, intereses moratorios a la tasa máxima de créditos de libre asignación certificados por la Superintendencia Financiera, dado que no resulta posible ordenar la sanción consistente en un día de salario por cada día de retardo, toda vez que la demanda fue presentada el 27 de febrero de 2015, es decir, pasados 24 meses después de la terminación del contrato de trabajo.

En el anterior orden de ideas, se revocará en su integridad la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito.

Costas en ambas instancias a cargo de la Fundación Clínica Cardiovascular del Niño de Risaralda en un 100%.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. REVOCAR EN SU INTEGRIDAD la sentencia proferida por el Juzgado Quinto Laboral del Circuito el 12 de abril de 2016.
SEGUNDO. DECLARAR que entre la señora NATALIA MORCILLO GIRALDO y la FUNDACIÓN CLÍNICA CARDIOVASCULAR DEL NIÑO DE RISARALDA existió un contrato de trabajo a término indefinido entre el 5 de noviembre de 2012 y el 16 de enero de 2013, el cual fue finalizado sin justa causa.

TERCERO. CONDENAR a la FUNDACIÓN CLÍNICA CARDIOVASCULAR DEL NIÑO DE RISARALDA a que cancele a favor de la señora NATALIA MORCILLO GIRALDO por concepto de prestaciones sociales y vacaciones, la suma de $372.830.

CUARTO. CONDENAR a la FUNDACIÓN CLÍNICA CARDIOVASCULAR DEL NIÑO DE RISARALDA a que reconozca y pague a favor de la accionante por concepto de indemnización por despido sin justa causa, la suma de $686.204.
QUINTO. CONDENAR a la FUNDACIÓN CLÍNICA CARDIOVASCULAR DEL NIÑO DE RISARALDA a que reconozca y pague a favor de la actora a partir del 17 de enero de 2015 y hasta cuando se verifique el pago total de la obligación, intereses moratorios a la tasa máxima de créditos de libre asignación certificados por la Superintendencia Financiera, sobre la suma adeudada por concepto de prestaciones sociales y vacaciones.

SEXTO. CONDENAR en costas en ambas instancias a la FUNDACIÓN CLÍNICA CARDIOVASCULAR DEL NIÑO DE RISARALDA en un 100%.

Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia, se eleva y firma esta acta por las personas que han intervenido.
Quienes Integran la Sala,

JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES          OLGA LUCÍA HOYOS SEPULVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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