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Proceso

Ordinario Laboral – Modifica sentencia que accedió a las pretensiones

Radicación Nro.
66001-31-05-001-2015-00104-01

Demandante:

Edgar Gentil Vera Núñez 
Demandado:

Colpensiones
Magistrado Ponente:    Julio César Salazar Muñoz

Juzgado de origen:
Juzgado Primero Laboral del Circuito

Tema:


DEBER DE COBRO POR PARTE DEL ISS HOY ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES. Una vez declarada una deuda como incobrable o irrecuperable, se descargará contablemente de la estimación de cotizaciones de difícil cobro y de la cotización facturada por cobrar, y ello traerá como consecuencia que las semanas correspondientes a esa deuda se tendrán por no cotizadas, lo que significa que no se acumulan en la historia laboral para efectos de beneficiarse de las prestaciones propias de los seguros sociales, pues así lo prevé el artículo 75 ibídem. Finalmente establece dicha disposición, que una deuda declarada como incobrable puede registrarse nuevamente y validar las cotizaciones correspondientes en la historia laboral, siempre y cuando el empleador-deudor cancele su totalidad  con los intereses y las sanciones a que hubiere lugar. Frente al tema bajo estudio, ha sido pacifica la jurisprudencia de la Sala de Casación Laboral al manifestar que las cotizaciones correspondientes a deudas que no han sido declaradas como irrecuperables o incobrables, deben ser validadas transitoriamente, posición que reiteró en sentencia SL14636 de 24 de agosto de 2016 con ponencia del Magistrado Luis Gabriel Miranda Buelvas. 

TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL

SALA LABORAL

MAGISTRADO PONENTE: JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ 

AUDIENCIA PÚBLICA

SALUDO. BUEN DÍA

Hoy, treinta y uno de mayo de dos mil diecisiete, siendo las diez y quince minutos de la mañana, la Sala de Decisión Laboral Nº 2 del Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, se declara en audiencia pública con el propósito de resolver el grado jurisdiccional de consulta de la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito el 19 de mayo de 2016, dentro del proceso promovido por el señor EDGAR GENTIL VERA NÚÑEZ en contra de la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES, cuya radicación corresponde al Nº 66001-31-05-001-2015-00104-01.

Al acto comparecen las personas que a continuación se identifican:

Demandante y su apoderado:

Demandado y su apoderado:
ANTECEDENTES

Pretende el señor Edgar Gentil Vera que la justicia laboral declare que es beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 y que cumple con los requisitos previstos en el Acuerdo 049 de 1990. Con base en ello aspira que se condene a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la pensión de vejez desde el 14 de agosto de 2007, los intereses moratorios del artículo 141 de la Ley 100 de 1993, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

Subsidiariamente solicita que se le reconozca la pensión de jubilación por aportes a partir del 1º de enero de 2013, se le cancele el retroactivo pensional causado, la indexación de las sumas reconocidas, lo que resulte probado extra y ultra petita y las costas procesales a su favor.

Refiere que: Nació el 14 de agosto de 1947, cumpliendo los 60 años de edad en la misma calenda del año 2007; el 9 de marzo de 2009 solicitó el reconocimiento de la pensión de vejez, siendo negada a través de la resolución Nº GNR 210580 de 2013, motivo por el que interpuso recurso de reposición y en subsidio el de apelación, sin que a la fecha de presentación de la demanda se hayan resuelto; entre el 21 de noviembre de 1967 y el 9 de septiembre de 1974 prestó sus servicios en el Ministerio de Agricultura; el 5 de junio de 1991 se afilió al RPM con prestación definida a través de su empleador Comercializamos Ltda., pero a pesar de ello y de haber prestado sus servicios a esa empresa hasta el 30 de diciembre de 1994, la referida sociedad no cumplió con su deber de cotizar a los riesgos IVM.

El 1º de junio de 2010 pidió al ISS que se le informara sobre las cotizaciones correspondientes al mencionado empleador, respondiéndosele que esa entidad se encuentra en mora en el pago de los aportes, lo que llevó a la administradora a enviar requerimiento de cobro; el 11 de septiembre de 2014 solicitó a Colpensiones que le informara sobre esas gestiones de cobro, indicándosele en oficio DJN-CC-10140.09.02 que dicho cobro se había iniciado por los ciclos comprendidos entre las calendas relacionadas anteriormente, y que se recibió pago parcial por parte de Comercializamos Ltda., generándose la inclusión de esos periodos en la historia laboral, pero que aún queda un saldo por cancelar por parte de esa sociedad; entre el 1º de febrero de 1997 y el 31 de diciembre de 2012 hizo cotizaciones correspondientes a 562.21 semanas; los periodos de marzo y julio de 2007 los cotizó con el régimen subsidiado, sin embargo, no han sido cargados a su historia laboral; según lo narrado, cuenta en toda su vida laboral con servicios correspondientes a 1104,14 semanas, de las cuales 506.6 fueron realizadas en los 20 años anteriores al cumplimiento de los 60 años de edad; después de cumplir los 60 años decidió continuar cotizando ante la incertidumbre frente al reconocimiento de la pensión de vejez.
Al contestar la demanda –fls.49 a 54- la Administradora Colombiana de Pensiones aceptó el contenido de los actos administrativos relacionados anteriormente, las gestiones de cobro adelantadas ante Comercializamos Ltda., el pago realizado por esa empresa que generó que se adicionaran a su historia laboral cierta cantidad de semanas y lo que continúa adeudando esa entidad. Frente a los demás hechos manifestó que no eran ciertos o que no le constaban. Se opuso a las pretensiones y formuló las excepciones de mérito que denominó “Inexistencia de la obligación demandada” y “Prescripción”.
Mediante auto de 12 de marzo de 2015, el Juzgado Primero Laboral del Circuito, de oficio, ordenó que se vinculara al proceso a la sociedad Comercializamos Ltda., no obstante, cuando se allegó el certificado de existencia y representación en el que se acredita la liquidación de la sociedad, la a quo en auto de 29 de octubre de 2015 ordenó su desvinculación.
En sentencia de 19 de mayo de 2016, la funcionaria de primer grado determinó que el señor Edgar Gentil Vera Núñez como beneficiario del régimen de transición previsto en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993, cumple con los requisitos exigidos en la Ley 71 de 1988, motivo por el que condenó a la Administradora Colombiana de Pensiones a reconocer y pagar la pensión de jubilación por aportes a partir del 1º de enero de 2013 en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 13 mesadas anuales; debiéndosele cancelar como retroactivo pensional causado desde esa calenda hasta el 19 de mayo de 2016, la suma de $27.240.222, valor que deberá ser indexado.
Finalmente autorizó a Colpensiones a descontar el 12% correspondiente a los aportes en salud.

No hubo apelación de la sentencia, por lo que al haber resultado condenada la Administradora Colombiana de Pensiones, se dispuso el grado jurisdiccional de consulta a su favor.
En este estado se corre traslado a los asistentes para que presenten sus alegatos.
Oídas las argumentaciones a esta Sala de Decisión le corresponde determinar cómo PROBLEMAS A RESOLVER, los que a continuación se plantean:

¿Es el señor Edgar Gentil Vera Núñez beneficiario del régimen de transición consagrado en el artículo 36 de la ley 100 de 1993?

¿Cumple el accionante con los requisitos exigidos en la Ley 71 de 1988 para acceder a la pensión de jubilación por aportes?

Con el propósito de dar solución al interrogante en el caso concreto, la Sala considera necesario precisar, el siguiente aspecto:
DEBER DE COBRO POR PARTE DEL ISS HOY ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES.
El Gobierno Nacional por medio del Decreto 2665 de 1988, expidió el reglamento general de sanciones, cobranzas y procedimientos del Instituto de Seguros Sociales hoy Administradora Colombiana de Pensiones, con el objeto primordial de recaudar los aportes patrono-laborales.
En el artículo 73 del mencionado cuerpo normativo, se clasifican las deudas patrono-laborales en recuperables, de difícil cobro e irrecuperables o incobrables, indicándose frente a éstas últimas, que son aquellas que tengan una mora igual o superior a 25 ciclos, así como las deudas cuyo recaudo no se ha logrado a pesar de las gestiones de cobro adelantadas, debido a la insolvencia del deudor, liquidación definitiva o desaparecimiento de la empresa, las declaradas prescritas por el funcionario competente y las pendientes de cancelar después de liquidada legalmente una empresa, entre otras.
Respecto a este tipo de deudas, prevé la norma bajo estudio, que las mismas deberán ser calificadas o declaradas como tal, por el órgano directivo al que corresponda esa función en el ISS hoy Colpensiones, previo concepto del comité de cobranzas, quien para esos efectos deberá adelantar las investigaciones necesarias que establezcan la realidad de la situación.
Una vez declarada una deuda como incobrable o irrecuperable, se descargará contablemente de la estimación de cotizaciones de difícil cobro y de la cotización facturada por cobrar, y ello traerá como consecuencia que las semanas correspondientes a esa deuda se tendrán por no cotizadas, lo que significa que no se acumulan en la historia laboral para efectos de beneficiarse de las prestaciones propias de los seguros sociales, pues así lo prevé el artículo 75 ibídem.
Finalmente establece dicha disposición, que una deuda declarada como incobrable puede registrarse nuevamente y validar las cotizaciones correspondientes en la historia laboral, siempre y cuando el empleador-deudor cancele su totalidad  con los intereses y las sanciones a que hubiere lugar.
Frente al tema bajo estudio, ha sido pacifica la jurisprudencia de la Sala de Casación Laboral al manifestar que las cotizaciones correspondientes a deudas que no han sido declaradas como irrecuperables o incobrables, deben ser validadas transitoriamente, posición que reiteró en sentencia SL14636 de 24 de agosto de 2016 con ponencia del Magistrado Luis Gabriel Miranda Buelvas. 
EL CASO CONCRETO

Manifiesta el señor Edgar Gentil Vera Núñez en la demanda –fls.2 a 11- que el 5 de junio de 1991 fue afiliado al RPM administrado en ese entonces por el ISS, por parte de su empleador Comercializamos Ltda., quien a pesar de ello no realizó las cotizaciones correspondientes a los periodos durante los cuales prestó sus servicios, esto es, entre el 5 de junio de 1991 y el 31 de diciembre de 1994.
Según oficio de 2 de enero de 2013 –fl.20- expedido por la Administradora Colombiana de Pensiones, el demandante el 18 de diciembre de 2012 pidió información sobre el estado de la deuda de la sociedad Comercializamos Ltda., por las cotizaciones de los periodos relacionados anteriormente, indicándosele allí que debido al periodo de transición entre el ISS y Colpensiones, no se han remitido la totalidad de expedientes, por lo que una vez los tengan en su poder, procederán a dar respuesta de fondo.

En efecto, en oficio Nº DJN-CC-10140.09.02 de 26 de septiembre de 2014 –fls.21 y 22- se le indica al señor Edgar Gentil Vera Núñez que el ISS inició cobro coactivo para el recaudo de los aportes a cargo del empleador Comercializamos Ltda. por los periodos comprendidos entre el mes de junio de 1991 y el mes de diciembre de 1994, profiriéndose mandamiento de pago Nº 85 de 21 de abril de 2009 en concordancia con la Liquidación de Deuda Certificada Nº 08 de 30 de noviembre de 2007 emitida por el Departamento Financiero del ISS, en donde se determinó que la sociedad ejecutada debía por concepto de cotizaciones por los ciclos referenciados, la suma de $3.455.264, valor que para el mes de mayo de 2014 con los correspondientes intereses, asciende a la suma de $20.792.347; de los cuales fueron cancelados $15.000.000, que fueron abonados a la obligación mediante la resolución Nº 139 de 23 de mayo de 2014 y aplicados a los ciclos que van desde el mes de junio de 1991 hasta el mes de mayo de 1993, quedando, a pesar de las acciones de cobro adelantadas, pendiente el pago de $7.282.235 correspondientes a los periodos posteriores que concluyen en el mes de diciembre de 1994.
En efecto, al revisar la historia laboral allegada por Colpensiones –fls.93 a 101- se contabilizan en ella las cotizaciones con el empleador Comercializamos Ltda. que van desde el 5 de julio de 1991 hasta el 31 de mayo de 1993, sin embargo, las restantes 81,51 semanas que corresponden a los ciclos comprendidos entre el 1º de junio de 1993 hasta el 31 de diciembre de 1994 no fueron contabilizadas.

No obstante lo anterior, y atendiendo lo dispuesto en el Decreto 2665 de 1988 y lo expresado por la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia, esos periodos serán tenidos en cuenta a efectos de determinar si el señor Vera Muñoz cumple con los requisitos para acceder a la pensión que solicita, pues no obra en el plenario prueba que demuestre que la Administradora Colombiana de Pensiones declaró esa deuda como irrecuperable o incobrable.
Sentado lo anterior, se tiene entonces que de acuerdo con el registro civil de nacimiento visible a folio 105 del expediente, el actor para el 1º de abril de 1994 contaba con 46 años de edad, al haber nacido el 11 de agosto de 1947; y conforme con la información suministrada en la mencionada historia laboral y en la certificación emitida por el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural –fl.186-, para el 29 de julio de 2005 cuando empezó a regir el Acto Legislativo 01 de 2005, él había prestado servicios durante 771,10 semanas; lo que le permite ser beneficiario del régimen de transición establecido en el artículo 36 de la Ley 100 de 1993 hasta el 31 de diciembre de 2014.
El régimen pensional que le es aplicable por haber prestado sus servicios en el sector público y privado, es el contenido en la Ley 71 de 1988, la cual exige en el caso de los hombres tener cumplidos 60 años de edad y haber acumulado 20 años de aportes.

Los 60 años de edad los cumplió el señor Edgar Gentil Vera Núñez el 11 de agosto de 2007 y de acuerdo con la información vertida en la certificación laboral expedida por el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural y en la historia laboral allegada por Colpensiones, él hizo aportes correspondientes a 1106,29 semanas (363 en el sector público y 743,29 en el privado) que equivalen a 21.51 años de aportes; motivo por el que tiene derecho a que se le reconozca la pensión de jubilación por aportes, en cuantía equivalente al salario mínimo legal mensual vigente y por 13 mesadas anuales, como acertadamente lo determinó el Juzgado Primero Laboral del Circuito.
El disfrute de la pensión debe ser fijado a partir del 1º de enero de 2013, en consideración a que su última cotización al sistema general de pensiones la efectuó el 31 de diciembre de 2012, momento en el que ya tenía cumplidas las condiciones para acceder a la prestación económica, teniéndose en cuenta que desde el 9 de marzo de 2009 había hecho expresa su voluntad de retirarse del sistema, al haber solicitado el reconocimiento de la pensión, pero que solo pudo hacerse efectiva cuando efectuó esa última cotización de manera voluntaria, ya que la negativa de Colpensiones solo fue conocida por él el 25 de agosto de 2014 cuando se le notificó la resolución Nº GNR 210580 de 2013 –fls.13 a 18-.

Así las cosas, tiene derecho el accionante a que se le reconozca por concepto de retroactivo pensional causado entre el 1º de enero de 2013 y el 31 de mayo de 2017, la suma de $36.699.550, como se evidencia en la siguiente tabla que se pone de presente a los asistentes y que hará parte integrante del acta que se levante con ocasión de esta audiencia, advirtiendo que ninguna de las mesadas causadas se encuentra cobijadas por el fenómeno de la prescripción.

También tiene derecho el señor Vera Núñez a que se le reconozca por concepto de indexación la suma de $4.050.002, pues es de público conocimiento que el paso del tiempo afecta el valor adquisitivo de la moneda.

Se autoriza a la Administradora Colombiana de Pensiones a que descuente el 12% correspondiente a los aportes al sistema general de salud.

En el anterior orden de ideas, se modificarán los ordinales cuarto y quinto de la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito, con el único fin de actualizar las condenas.
Sin costas en esta sede.

En mérito de lo expuesto, la Sala de Decisión Laboral del Tribunal Superior de Pereira, administrando justicia en nombre de la República y por autoridad de la ley, 

RESUELVE

PRIMERO. MODIFICAR los ordinales CUARTO y QUINTO de la sentencia consultada, los cuales quedarán así:
“CUARTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor del señor EDGAR GENTIL VERA NÚÑEZ  por concepto de retroactivo pensional causado entre el 1º de enero de 2013 y el 31 de mayo de 2017, la suma de $36.699.550.
QUINTO. CONDENAR a la ADMINISTRADORA COLOMBIANA DE PENSIONES a reconocer y pagar a favor del actor la suma de $4.050.002, por concepto de indexación.”.
SEGUNDO. CONFIRMAR en todo lo demás la sentencia proferida por el Juzgado Primero Laboral del Circuito.
Costas en esta instancia no se causaron.
Notificación surtida en estrados.

No siendo otro el objeto de la presente audiencia se levanta y firma esta acta por las personas que en ella intervinieron.
Quienes Integran la Sala,
JULIO CÉSAR SALAZAR MUÑOZ

Ponente
FRANCISCO JAVIER TAMAYO TABARES         OLGA LUCÍA HOYOS SEPÚLVEDA
ALONSO GAVIRIA OCAMPO
Secretario
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