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RADICACIÓN:   660016000035201504324-01

PROCESADOS: LIDA SORANY JIMÉNEZ Y OTRO

DEFINE COMPETENCIA
A N°007

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso. 

El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.
Providencia:

Auto – 22 de febrero de 2018
Proceso:                

Penal –  Homicidio Agravado- Define competencia
Radicación Nro.:
  
660016000035-2015-04324-01
Procesado:   

LIDA SORANY JIMENEZ Y OTRO
Magistrado Ponente: 
JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
TEMA: HOMICIDIO AGRAVADO / PERPETUATIO JURISDICCIONE / FALTA DE COMPETENCIA SE SANEA POR SILENCIO DE LAS PARTES / en criterio de la Corporación el procedimiento debe continuar bajo el conocimiento del Juzgado Cuarto Penal del Circuito en aplicación del fenómeno de la perpetuatio jurisdiccione, el cual señala que cuando una autoridad judicial ha asumido el conocimiento de un asunto, no debe desprenderse de él, salvo que el cambio de competencia sobreviniente indique que el proceso debe ser del resorte de una autoridad de mayor jerarquía; lo cual obviamente no es lo que acontece en el presente evento.
(…)

Mírese que en la audiencia de formulación de acusación, celebrada en abril 5 de 2017, como acto público por excelencia donde se debía expresar de manera oral a la juzgadora las causales de incompetencia, so pena de saneamiento, ninguna manifestación se realizó por parte de la Fiscalía, ni mucho menos por parte de quien ejerce la defensa técnica de los procesados.
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Magistrado Ponente

 JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, veintidós (22) de febrero de dos mil dieciocho (2018)

  ACTA DE APROBACIÓN N° 178 

  SEGUNDA INSTANCIA

	Acusados: 
	Jorge Adrián Triana Acevedo y Lida Sorany Jiménez Trejos.

	Cédula de ciudadanía:
	18.522.800  y 24.695.505 de Dosquebradas (Rda.), respectivamente

	Delito:
	Homicidio agravado

	Víctima:
	Jhon Jairo Vallejo Loaiza y otros

	Procedencia:
	Juzgado Cuarto Penal del Circuito de Pereira (Rda.) 

	Asunto:
	Define competencia


1.- VISTOS 


Corresponde a la Corporación pronunciarse sobre la falta de competencia aducida por la titular del Juzgado Cuarto Penal del Circuito de Pereira (Rda.), para proseguir con la etapa de juicio que se adelanta en contra de los señores JORGE ADRIÁN TRIANA ACEVEDO y LIDA SORANY JIMÉNEZ TREJOS, por la conducta de homicidio agravado.

2. antecedentes

En marzo 08 de 2017 le fue asignado al Juzgado Cuarto Penal del Circuito de Pereira (Rda.) el escrito de acusación que presentara la Fiscalía Dieciséis Seccional de esta municipalidad en contra de los ciudadanos JORGE ADRIÁN TRIANA ACEVEDO y LIDA SORANY JIMÉNEZ TREJOS, a quienes se les endilgó un concurso de homicidio agravado, habida cuenta que los mismos no aceptaron los cargos que se le formularon ante el Juzgado Penal Municipal con función de control de garantías de Santa Rosa de Cabal (Rda.) en diciembre 11 de 2016.

La formulación de acusación en contra de los referidos ciudadanos se llevó a cabo en abril 5 de 2017, y en febrero 12 de 2018 cuando estaba en desarrollo la audiencia preparatoria, ante cuestionamiento que hizo la a quo al fiscal del caso, se señaló por parte de este que los homicidios tuvieron ocurrencia en el municipio de Dosquebradas, por lo cual la funcionaria judicial, dentro de la facultad de corrección de actos irregulares se abstuvo de avanzar con dicha diligencia, y de conformidad con lo reglado en el canon 54 C.P.P. estimó que la competencia para conocer del asunto radicaba en los Juzgados Penales del Circuito de Dosquebradas, a consecuencia de lo cual dejó constancia que si bien tal manifestación debió hacerse con antelación, solo en esta oportunidad se observa y corrobora la circunstancia relativa al lugar de comisión del ilícito -Dosquebradas-, el cual es distinto a  aquel donde fueron hallados los cuerpos -Pereira-, circunstancia que posiblemente conllevó a que se radicara la acusación en esta ciudad. 

Dispuso en consecuencia remitir la actuación a esta Corporación para el trámite pertinente.

3.- Para resolver, se CONSIDERA

Debe pronunciarse la Colegiatura acerca de la manifestación de falta de competencia realizada por la titular del Juzgado Cuarto del Circuito de Pereira (Rda.), de conformidad con lo dispuesto en el artículo 54 de la Ley 906/04, en concordancia con el artículo 34.5 C.P.P. 

La definición de competencia es el mecanismo previsto por la ley 906 de 2004 para precisar, en caso de duda, cuál es el juez indicado para presidir el juzgamiento de determinado asunto, de acuerdo con los factores de competencia.
En este caso concreto la señora Juez Cuarta Penal del Circuito de Pereira (Rda.) sostiene que la competencia para conocer del período de juzgamiento en relación con el delito de homicidio agravado, por el cual se formuló acusación en contra de los señores JORGE ADRIÁN TRIANA ACEVEDO y LIDA SORANY JIMÉNEZ TREJOS, radica en los jueces penales del circuito con sede en Dosquebradas (Rda.), dado que los homicidios de los cuales fueron víctimas los señores JHON JAIRO VALLEJO LOAIZA, DANIELA ZULUAGA QUINTERO, DIANA CAROLINA DE LOS RÍOS SALGADO y HÉCTOR JAIME MARULANDA MARÍN, sucedieron en el municipio de Dosquebradas (Rda.).
Lo que corresponde ahora es establecer si le asistió razón a la funcionaria de conocimiento al desprenderse de la competencia que inicialmente le había sido asignada, por el hecho de haber acaecido la ilicitud en una comprensión territorial diferente, esto es, en el vecino municipio de Dosquebradas.
Desde ahora se dirá, que no obstante ser en principio atendibles los planteamientos de la a quo, toda vez que en efecto el ilícito de homicidio tuvo ocurrencia en esa localidad, como así lo refirió el delegado fiscal, en criterio de la Corporación el procedimiento debe continuar bajo el conocimiento del Juzgado Cuarto Penal del Circuito en aplicación del fenómeno de la perpetuatio jurisdiccione, el cual señala que cuando una autoridad judicial ha asumido el conocimiento de un asunto, no debe desprenderse de él, salvo que el cambio de competencia sobreviniente indique que el proceso debe ser del resorte de una autoridad de mayor jerarquía; lo cual obviamente no es lo que acontece en el presente evento.

Mírese que en la audiencia de formulación de acusación, celebrada en abril 5 de 2017, como acto público por excelencia donde se debía expresar de manera oral a la juzgadora las causales de incompetencia, so pena de saneamiento, ninguna manifestación se realizó por parte de la Fiscalía, ni mucho menos por parte de quien ejerce la defensa técnica de los procesados.

Era ese el estadio procesal en donde las partes interesadas estaban en el deber de dar a conocer las irregularidades que real o potencialmente afectaran el debido proceso, y por supuesto la funcionaria tenía igualmente el deber de hacer una revisión del caso para establecer si en efecto se presentaba una causal de incompetencia, máxime cuando de una lectura sucinta del escrito acusatorio se desprende de su fundamento fáctico que: “en la residencia de Lida Sorany Jiménez Trejos, tercer piso de la casa 18, manzana 13, barrio Alvaro Patiño por Frayles ingreso por la calle 15 el barrio Saturno de Dosquebradas Risaralda, se llevó a cabo la muerte de las cuatro personas mencionadas y sus cuerpos trasladados a un paraje de la hacienda corozal de la variante Condina […]”. Ello para significar que desde un primer momento tanto la a quo como el defensor de los procesados podían haberse percatado que la ilicitud tuvo ocurrencia en el municipio de Dosquebradas, pero aun así nada de ello se adujo en la formulación de acusación y solo se percataron de tal circunstancia pasado un año después durante el desarrollo de la audiencia preparatoria, cuando ya tal causal de incompetencia había quedado superada, por no haber sido formulada dentro de la oportunidad procesal pertinente.
Así las cosas, entiende la Sala que de haberse presentado dicha falta de competencia, la misma fue saneada
  por cuanto las partes que debían alegarla la convalidaron con su silencio, habiendo finiquitado por tanto la oportunidad para alegarla en forma posterior.

Como se aprecia, para la Sala la titular del Juzgado Cuarto Penal del Circuito de esta capital es la autoridad judicial que debe tramitar el presente asunto, por lo cual se deberá continuar con el desarrollo de la audiencia preparatoria y posteriormente la de juicio oral; en consecuencia, por secretaría se remitirá de inmediato la actuación a ese despacho.
4- DECISIÓN 

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Penal, ASIGNA LA COMPETENCIA para conocer del presente trámite a la titular del Juzgado Cuarto Penal del Circuito de Pereira, en los términos indicados en el cuerpo motivo de esta providencia.

Por secretaría envíese la actuación en forma inmediata a esa dependencia judicial para que se reasuma su conocimiento.
comuníquese Y CÚMPLASE

Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE                  JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

El secretario de la Sala,
WILSON FREDY LÓPEZ
� De conformidad con el artículo 136 C.G.P., la nulidad se considera saneada en los siguientes casos: “1. Cuando la parte que podría alegarla no lo hizo oportunamente o actuó sin proponerla […]”. Así mismo, de conformidad con lo dispuesto en el parágrafo de dicha norma, solo se consideran insaneables las nulidades cuando: (i) procedan contra providencia ejecutoriada del superior; (ii) revivan un proceso legalmente concluido, o (iii) pretermitan integralmente la respectiva instancia, y ninguno de estos eventos corresponde a lo que aquí se presenta.
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